

在西方经济学中，货币最开始是实物足值货币，然后再发展为信用货币，但中国经济史上则并非如此。中国一开始就有信用货币，所谓大钱、虚钱，就是信用货币。所以中国就有世界上最完善最完善的信用货币调控技术。

经济理论创新的方法论

■ 程碧波

很多人认为，中国传统上没有什么经济理论，也不会存在什么中国经济学。但事实上中国传统经济学理论是经济理论创新方法的巨大宝库。我们先看中国传统经济学理论有什么内容，然后再跟西方经济学进行比较。

在最近一次的巴山轮会议上，前财政部长项怀诚说扩张财政政策是改革开放后由西方传到中国经济学界，然后成为中国宏观调控的重要工具。然而公元前的六七百年，中国的管仲透彻讲清楚扩张财政政策及其原理。管仲说：“人君之守高下，岁藏三分，十年则必有三年之余。若岁凶旱水涝，民失本，则修官室台榭，以前无狗后无彘者为庸。故修官室台榭，非丽其乐也，以平国策也。”凯恩斯的《通论》中讲了那么多，其扩张财政政策的原理不会超过管仲这句话。但是管仲清楚地不是目的，增加生产才是目的，所以反对平国策之外的侈靡。因此管仲又说：“审度量，节衣服，俭财用，禁侈泰，为国之急也，不善于若计者，不可使用国。”“时货不遂，金玉虽多，谓之贫国也。”这是从供给的角度来看待经济。所以在管仲这里，供给和需求从来不是矛盾的，而是统一的。

在西方经济学中，货币最开始是实物足值货币，然后再发展为信用货币，但中国经济史上则并非如此。中国一开始就有信用货币，所谓大钱、虚钱，就是信用货币。所以中国就有世界上最完善的信用货币调控技术。管仲通过货币储备调控货币供给，吞吐货币。管仲说：“国币之九在上，在下，币重而万物轻。敛万物，应之以币。而在下，万物皆在上。万物重十倍。”一个国家的货币在国库里面，民间的货币会稀缺，万物的价格会下跌。如果这个时候国家把市场上的货币买回来，货币就会投放到民间，货币在国家的国库里面，万物的价格就会膨胀。

国家经济调控中如何确定价格标准？刚才陈老师谈到，西方经济学的问题之一是价值观唯一，金本位也好，劳动价值论也好，都是一元化的价值观。管仲就很清楚，价格标准不是唯一的，价格标准是为整个经济系统服务，而不是整个经济系统被钉死在一个价格标准上。货币价值只是通过市场机制来调控财富生产和分配的激励机制。不同的角度，商品的价值就有不同的标准。十万块钱的大白菜与十万块钱的芯片相比，它们在特定市场条件下的交换价值是相同的，但在此之外的价值就有天壤之别，例如战争条件下，也例如灾荒条件下。所以齐桓公问管仲有没有固定的价值尺度，管仲回答说“衡无数”。在管仲看来，只有整个经济系统不变，价格的尺度才不变；如果整个经济系统变了，价格的尺度当然也要变，所以“衡无数”。这也就可以解释西方经济学中为什么总要固守一元化的价值观，因为西方经济学总是假设整个经济系统是外生的、不变的经济环境。因此中国历史上对货币的价值看得非常清楚。管仲说：“三币握之则非有补于暖也，食之则非有补于饱也，先王以守财物，以御民事，而平天下也。”故货币本身虽不是财富，但却可用来调动社会财富，以配置资源。

管仲早已超出了货币数量论和货币内生论，根据实物交易的流量而不是货币存量来调控货币。管仲统计各行各业每年的剩余货物有多少，根据剩余货物为抵押基础来信贷以张缩货币，同时考虑补贴贫困人家所导致的货币影响，并通过公开市场业务来稳定物价水平。这是大数据统计与经济流量分析结合的先进调控技术。

在流量分析基础上，管仲清晰地解释

了通货膨胀的机理。中国当前货币总量巨大，然而物价水平还没有猛烈膨胀，相关部门解释说这说明中国的货币总量事实上并不大。而管仲指出，货币总量过大与经济萧条和信贷偿还危机是相伴的。“人君铸钱立币，民庶之通施也。人有若干百千之数矣，然而人事不及、用不足者何也？利有所并藏也。然则人君能散积聚，钩兼不足，分并财利而调民事也，则君虽强本趣耕，而自以为铸币而无已，乃今使民下相役尔，恶能以为治乎？”其基本含义是：市场上货币总量已经过大，但人们仍然缺乏资金、经济萧条，原因何在？原因在于贫富差距而致使货币被储蓄起来了。如果政府不能缩小贫富差距，就只能继续增加投资、扩张货币，以满足经济的暂时需求，然而随着货币继续被储蓄，新的信贷偿还危机又开始出现，又进一步迫使政府扩张货币。在这里也要提一下，在马克思《资本论》第三卷中也指出：货币总量的过大，与经济的萧条是结合在一起的。

今天中国在供给侧和需求侧之间的争论也非常激烈。中国今天的投资率已经达到了50%以上，而国际上平均的投资率在20%左右。6%-7%经济增长率的国家历史上也是有过的，它们的投资率通常在30%左右。管仲时代对此已经有精辟阐述。桓公问管仲：“强本节用，可以存乎？”“强本节用，用今天的话来讲，就是一味增加投资、降低消费。管子说短期之内是可以刺激经济，但是长期之内国家就难以生存。管仲举例说，以前的纪氏之国就不断增加投资，因而五谷丰满，但却把五谷大量出口而流于天下，纪氏本国人民却不能享受到这些财富，最终这个国家就被灭掉了。

很多人认为中国历史上是一个非常封闭堵塞的国家，但事实上也并非如此。列国诸侯公元前652年和公元前651年进行了关税谈判，关税降低到百分之一的税率。这跟今天的WTO、TPP等谈判没有本质区别。但管仲推动国际经济一体化，并非对国际贸易放任自由。降低关税是为了别国的财富更好地被我国使用。所以管仲说：“请勿施于天下，独施于吾国。”管仲在本国是反对生产奢侈品的，但是出口贸易的时候却大量组织人员生产奢侈品出来卖到其它的国家。管仲还举了两个贸易战的例子，这些例子对今天也有极强的借鉴作用。一个例子是：莱国人低价卖出染制品给周围，然后换得大量的周围货币，最终莱国灭亡了。另一个例子是：伊尹召集女工精织文秀卖给桀，一匹就可以换取粟百钟，伊尹得其粟而控制桀的经济，最终桀灭亡了。这两个例子中，都是出口，但一个是出口国被别人灭亡，一个是出口国灭亡别人。其根本区别，就在于当出口国出口自己重要物资而只收回货币时，就会被别人灭亡；而出口国出口奢侈品而换得别人重要物资时，就会灭亡别人。

管仲时代完善的社会保障制度即使到今天也令人惊叹，其包括老老、慈幼、恤孤、养疾、合独、问病、通穷、振困、接绝等几乎全方位的社保制度。西方经济学分为实证经济学与规范经济学。实证经济学不涉及价值判断，只管财富增长的数量；规范经济学要评价增长的道德性。而社会保障制度在西方经济学中属于规范经济学范畴，换言之，只与道德判断有关，是不能促进经济发展的。但在中国传统经济学中，社会保障与经济增长不可分割。因为若没有社会保障，终端消费就起不来，产品价值无法实现，投资也无法回收，增长就不可持续。社会保障同时也是国家人口素质提高的重要保障，这也促进人力资本的增长。

管仲虽然大量讲了国家调控理论，但是他也极为重视自由市场，主张两者相互

平衡。所以管仲说：“无为者帝，为而无以为者王，为而不贵者霸”“是故有事则用，无事则归之于民，唯圣人为善托业于民。”管仲在世界上最早明确提出了自由市场。

现在人们都说，亚当·斯密提出分工理论，是经济学创始人，但是最早的分工理论是管仲提出的。管子讲“士农工商四民者，国之石民也”。就是说，士农工商，是国家的柱石之民。管子所在的齐国就是商业立国。亚当·斯密为什么那么鼓吹分工理论？因为在欧洲之前的历史上没有分工经济，他们是庄园经济。西方历史上是奴隶制，奴隶主的庄园就是小王国。庄园内你生产衣服，我生产铁具，他进行耕作，这完全是奴隶主安排的、自给自足的小农计划经济，他们无须商品交换。而中国自古以来没有欧洲这样的小农经济。中国任何人生产产品出来，要放在集市上交换自己需要的其他商品，而不可能一个经济主体把自己需要的所有产品全部生产出来。所以中国的分工经济是非常庞大的，这才是真实的历史。亚当·斯密了解了中国经济分工的思想，他认为对欧洲传统的经济思想要进行革新，所以把分工看的很重。

亚当·斯密的《国富论》，有人说应该翻译为《民富论》，甚至有人指责说中国之所以翻译为《国富论》，是因为中国历史上只有国家而没有民生。这些说法都是无稽之谈。中国经济思想从来是国民并重。管仲深刻认识国富与民富之关系：“王者藏于民，霸者藏于大夫，残国亡家藏于筐。”“民富君无与贫，民贫君无与富。”管仲还明确提出国家维护民富的具体措施。《揆度》：“民重而君重，重而不能轻；民轻而君轻，轻而不能重。天下善者不然，民重则君轻，民轻则君重。此乃财余以满不足之数也。故凡不能调民利者，不可为大治。”就是说，人民需要某物品，若此时政府跟着抢购，就会导致物品价格过高，所以此时政府应该抛售此物品。人民不需要某物品，若此时政府跟着抛售，就会导致物品价格过低，所以此时政府应该收购此物品。管仲强调：“故凡不能调民利者，不可为大治。”事实上，西方经济学创始人魁奈的著作上，就直接引了“民富君无与贫，民贫君无与富”这句话。

我们回头来看西方经济学。刚才很多老师都在问西方经济学有什么问题？我们应该怎么改进？理解西方经济学的本质，就一定要了解它的发展史。西方经济学的名字“economics”，其在古希腊文中是“家庭管理”，即“家计学”的意思。它不是中国传统经济学那样是基于国计的学问，而是基于家计的学问。因为西方经济学的历史背景就是庄园经济，庄园就是家庭。文艺复兴之前欧洲一直是沉寂上千年的中世纪。文艺复兴后中国的国计理论开始传到欧洲，欧洲才开始产生了Political economics。Political economics在日本被翻译为政治经济学，这是一个悲剧。我们说经济学当然不可能与政治截然分离，但是经济学毕竟有很多技术工具的特征，这些工具性，在哪个政治环境下都可以用，所以亦不可把工具性与政治性捆绑得太密切。Political economics的本意是“城邦经济学”，即研究城邦经济的学问，亦可称之为“城计学”。城计学是对家计学的突破。城邦经济学的重要特点，是超出了家计学这种只计算成本收益最大化的套路，开始分析国民经济里面的经济流量平衡，比如说投资与消费的流量关系、工业和农业的产品流量关系。当时欧洲的数学也发展得很快，马歇尔就想把城计学用数学语言来描述。但马歇尔的能力不足以把城计学中的流量分析数学化，他只把城计学里面的成本收益最大化做出来，这就是今天通行于经济学界的Max范式。这意味着马歇尔把城计学中最核心的宏观精华部分丢掉了，只留下了成本收益最大化的家计部分，因此马歇尔把城计学又搞成了家计学。马歇尔可能也有自知之明，他可能知道自己干的事是家计学部分，所以他不敢称自己的工作是Political economics，而称呼其为Economics。马歇尔的工作，是用数学语言去描述城计学，所以又称新古典经济学。什么是新古典？就是用新式的数学语言去重述古典城计学。

新古典经济学中，城计学表述为数学语言，这是巨大的形式上的进步。但城计学中只表述了家计部分，这又是巨大的内容上的退步。由此导致了新古典经济学基本上就是个体自由竞争的微观经济学。这显然不适合欧洲社会化经济的迅速发展，所以来又修修补补，开始研究自由竞争，研究有些个体规模太大而导致的垄断问题，一直到后来凯恩斯搞了《通论》，才勉强看起来有点宏观经济学的样子。但即使是《通论》，其基础仍然是家计学。后来卢卡斯等人完全基于微观的鲁滨逊岛屿，建立起微观的跨期优化模型，然后说既然岛屿上只有鲁滨逊一个人，那这既是一个家，也是一个国家，所以卢卡斯说这也是宏观经济模

型。于是经济学界一片沸腾：终于有人把微观经济学和宏观经济学打通了，卢卡斯为代表的理性预期学派为凯恩斯等传统的宏观经济学找到了微观基础。然而这一切显然不过是换个概念而已，其实质离真正的国计学还差得很远。

教西方经济学的老师会有感受，大家教的经济模型都基本有一个假设，即假设这个模型里国际环境的变量是不变的，但这只能在小国经济下适用，中国和美国这样的大国是不行的。中美经济一变，整个国际环境变量就跟着变，此时西方经济学的模型就没法用了。西方经济学以为宏观经济模型可以直接套用微观经济模型，而这是中国国计学所批评的。

孟克列钦有一句话：“生财之学，于国于家皆同”，他们认为管理一个国家和管理一个家庭是一样的。而管仲则不然，管仲说：“以家为乡，乡不可为也。以乡为国，国不可为也。以国为天下，天下不可为也。以家为家，以乡为乡，以国为国，以天下为天下。”意思是说，以家庭的方法管理乡，这个乡是管理不好的。以管理乡的方法管理国家也是不行的。以管理国家的方法去管理天下，也必然失败。这两句话是东西方经济哲学思想的截然不同。西方经济学有什么问题，应该如何解决这些问题，核心就在这两句话上。

我们对当代西方经济学的奠基历史要有清晰的了解。通行的说法，是认为亚当·斯密是西方经济学的奠基者，然而这是违背历史的。西方经济学的真正奠基者不是亚当·斯密而是魁奈。对这段历史的重新认识，才可能理解西方经济学的整体体系。

魁奈是斯密同时代的政治经济学家，但比斯密大30岁。魁奈是法国皇室御医，也是政治经济学家。斯密到法国逗留过3年，其与魁奈关系密切。

魁奈根据中国循环思想而发展的《经济表》比《国富论》先发表近20年，是一般均衡的前身。在一般均衡框架下产生了马克思再生产公式和当代西方经济学的一般均衡范式。亚当·斯密的《国富论》是一部经济学概念、现象解释与经济史结合的书籍，并无系统的科学化理论，更没有严密的计算论证，其与《经济表》不可相提并论。

《经济表》构建了工商业和农业的产品平衡问题。由于魁奈的《经济表》是静态的模型，所以如果工商业资本有利润，则利润要从静止的经济体漏出来，《经济表》就无法平衡。故魁奈推定：工商业的利润一定要为零才能平衡。又因为工商业利润为零，所以工商业是不生产的，只有农业才生产。而工商业利润为零的前提是完全自由竞争，所以魁奈推定：只有在完全自由竞争下，经济体才可能平衡。

魁奈根据《经济表》的计算，得到了经济必须完全自由竞争的结论。而斯密是反对魁奈的自由主义的。斯密在《国富论》中专门写文章批判魁奈的绝对自由主义。所以，客观结论上来说，西方自由主义的鼻祖是魁奈，而不是斯密；从计算推理过程来说，是《经济表》的数理计算，而不是斯密“看不见的手”，论证出了自由主义的结论。

马克思主义在《经济表》的基础上得到了另一个结论。马克思主义认为，若资本利润率率为零，经济当然可以平衡。但社会的政治力量，即阶级压迫的存在，使得完全自由竞争不可实现，资本必然要获得利润。所以经济体一定要失衡，经济危机一定会出现。

这就是《经济表》基础上产生的西方经济学和马克思主义两大体系，两大体系的模型基础是同一的。

克莱尔是魁奈同时代的法国皇室御医。

他为学生讲述经济基本原理时阐述了中国经济思想与《经济表》的关系：“若将中国立法家的研究与著作中所包括的诸家思想概而观之，其恒久不变之卓见，无论在欧洲或现存世界，全然无与接近的思想存在。

然而，就是这些稀世的伟人，也不过漠然承认自然秩序的基本法则，并把它教给别人而已……法国已产生了应用这一原则的天才，今后各种社会制度均可用《经济表》这一试金石来进行检验……自古以来，被哥特人或野蛮人的褴褛衣衫隐蔽了自然的核心……我听说英国人给翻译这本著作的人以一千基尼金币的奖赏，并不觉得奇怪。”

这里所说“自然秩序的原则在十年前已为欧洲所发现”，就是指中国文化思想被介绍到欧洲，让欧洲人了解到中国的自然哲学。

而魁奈也自称是欧洲的孔子，而且魁奈一本著作的出版地标明为北京。

总的来说，中国古典国计学覆盖了经济平衡理论、通货膨胀交替原理及调控办法、扩张财政政策、公开市场业务的前身常平法与市易法、社会保障制度、财政转移支付制度、赋税原理及制度、国际贸易理论、纸币发行制度、实物财富与货币财富的联系和区别、投资消费与经济增长、政府与市场的关系定位、国家统计等内容，可分为经

济平衡运行、金融、国际贸易、赋税、国家统计等领域，系统性和可操作性极强。

经济学一定要有数据可获得性、数据可计算性、数据逻辑对现实经济的模拟性。例如我们现在没有办法用经济数据来统计和计算社会必要劳动时间，相关理论的应用和发展必然就受到限制。而大家虽然看到西方经济学有诸多不足，但好歹数据的可获得性、数据的可计算性上有较大的优势，即便其在对现实经济的模拟性上完全偏离现实，但有数据总比没有数据好，有得计算总比没得计算好。这就是当前西方经济学好歹还赖着活下去的原因。

所以，现在我们来谈谈，在对现实经济的模拟性上，西方经济学与中国国计学的关键区别在哪里。

由前所述，西方经济学是家庭模型，所用以国家是小企业，小企业生产产品卖给外部市场即可。企业给工人发工资，给产品购买原材料，然后生产产品出来卖给外部市场。但中国这样的大国体系就不行，因为主体经济都是在本国内循环的。因此中国政府需要考虑一个问题：同样若整个中国是一个企业，其给工人的工资将成为最终消费品购买力来源，而所有产品的价值都依赖于最终消费的实现，产品价值实现之后再要给工人发工资以及采购原材料。由此构成一个完整的经济循环体。中国政府必须要研究终端消费市场的购买力是多了还是少了，如何与生产和分配匹配。中国国计学必须解决这个问题。而西方经济学则不必关注此问题。例如法国、德国本国的市场不足，没关系，朝世界扩张就行了。当然，这种扩张不是无限的，等你扩张到全球，地球的经济就是一个封闭体了，这个时候整个世界的终端市场购买力怎么产生，也就必须研究了。没有解决方案，那就是全球性的大经济波动。所以西方经济学是短期的、局部的小国经济理论，而国计学必然要解决大国的乃至全球的经济平衡问题。

由于建模的根本不同，国计学模型和西方经济学模型的表现和结论也就迥异。由于国计学模型是完整的环形作用机制，所以模型里面既有负反馈作用机制，也有正反馈作用机制。例如当资本过分压低劳动报酬，劳动成本降低，市场购买力会下降，产品销售困难，资本利润下跌，反过来继续压低劳动报酬。由此构成经济衰退的正反馈机制。而由于西方经济学是不完整的断环作用机制，所以其模型里面是负反馈机制。同样以资本压低劳动报酬为例，当资本压低劳动报酬时，劳动成本降低，但因为市场外生而不受劳动报酬降低的影响，所以产品销售不受影响，因此资本利润提高后，对劳动需求增大，提高劳动报酬，经济恢复平衡。

以上两个模型，同样的数据输入，得到截然相反的数据输出，核心就在于一个是闭环机制，所以正负反馈交织；而另一个是断环机制，断掉的那一环被不变的外部市场替代，所以只有负反馈。在负反馈下，随机因素会很快被消除，结果会收敛到确定的值，因此就产生的理性预期。所谓理性预期，与人们自私与否没有关系，理性预期是指根据理论准确地预测到未来的经济数值。但是在正反馈下，随机因素不但不会被消除，反而会被放大，最终形成整个系统的震荡，此时理性预期不可能存在。没有了理性预期，现代西方经济学就没有存在的基础。

西方经济学把经济失衡归因于人们的心理因素，结果把经济学生搞成心理学。我们必须回到对经济的物理模拟，基于国计建立并行的串联大规模生产模型。这个模型可以将生产、产业链、消费、货币、金融、市场融为一体，是完整的经济过程。这个经济模型是定性与定量结合的模型，更具体地说，是宏观定量、中观定性、微观定量的经济模型。宏观定量，是宏观上的流量匹配计算；中观定性，是中观产业层面的技术变革等因素只可定性分析，经济学者不应该越过科学家和工程师的位置去判定未来的技术，而只可跟踪这些技术；微观定量，是给定个体的经济参数，计算个体的最优选择。根据这些原则，此模型就构成了一个可计算可推演的复杂系统。此复杂系统中，可计算的部分，按照公式来计算即可，计算出来的数值，就成为复杂系统中的极限边界。不可计算的部分，则要像下围棋那样，设计成可以推演的机制，人们推演这些内容，不是因为这些内容一定会发生，而是学会在假如发生的情况下，如何应对，应对后会有哪些后果。正如学习围棋一样，围棋的众多内容是不可穷尽计算的，但通过推演棋谱，能够将定性的内容可学习化、可重复化、可标准化。从经济哲学上讲，闭环的循环守恒、可计算的极限边界，投资与消费、实物与货币、实体与金融、定量与定性的相对对称，是我们要把握复杂系统的要点。这应该是经济理论创新的必经之路。

美国监管机构警告数字货币风险

由多家监管机构组成的金融稳定监督委员会称，分布式记账系统的漏洞可能要在这类系统大规模部署后才会明显。

由多家美国监管机构组成的一个有实权的组织警告称，比特币及其他数字货币日益高涨的人气，正在带来潜在的金融稳定风险。该组织透露，这类数字货币正在受到更为密切的审视。

美国财政部、美联储和美国证券交易委员会等多家机构组成的这个组织，首次通过有关美国金融体系最大威胁的年度报告，强调对数字货币的担忧。

(FT中文网)